

郊野公園及海岸公園委員會

郊野公園委員會簡報

1. 目的

1.1 本文件旨在告知委員有關郊野公園委員會在二〇一九年二月二十五日會議上所討論的主要事項。

2. 加強野豬的管理

2.1 漁農自然護理署(漁護署)向委員概述現時本港的野豬情況，並告知委員政府已採取的措施，以應對野豬造成的滋擾。

2.2 委員備悉，野豬是香港(特別在郊野公園和郊區)常見的原生動物。近年，由於生境改善、無須面對其他捕獵動物的威脅、在上世紀八十年代停止康樂性質的狩獵活動，以及野豬的各樣特性，包括繁殖力強及能靈活覓食，以致野豬數目逐漸增長，並將活動範圍擴展至部分離島。此外，由於垃圾收集設施存在食物殘渣，加上有市民餵飼，以致近年在市區出沒的野豬數目有所增加。

2.3 為控制野豬構成的滋擾和威脅，漁護署和食物環境衛生署(食環署)已採取多項措施，減少野豬在市區的食物來源，其中包括改善公共垃圾收集設施、在野豬造成滋擾的黑點清除食物殘渣，並懸掛橫額提醒市民切勿餵飼野豬。漁護署及食環署亦已分別在禁餵區和因餵飼活動導致衛生問題的地方加強執法。此外，漁護署會繼續進行捕捉及避孕／搬遷先導計劃，捕捉造成滋擾的野豬，並為野豬進行避孕處理及／或搬遷到偏遠的郊野地方。該署亦會加強監察野豬的種群和分布，並會進行研究估算本港野豬的種群數目，為未來的管理策略收集更多資料。在宣傳和教育方面，漁護署會繼續教育市民有關餵飼野生動物的不良影響，以及遇上野豬時的注意事項。

2.4 整體而言，委員支持政府減少市區的食物來源，從根源解決這項問題的做法。他們主張嚴厲打擊非法餵飼野生動物，並提議漁護署和食環署加派人手巡邏餵飼黑點，並在適當位置裝設監控攝錄機，以便為提出檢控收集證據。他們又建議漁護署廣泛宣傳成功的檢控個案，以期向有意餵飼野生動物的人士傳達強烈的阻嚇信息。

2.5 此外，委員支持漁護署加強監察本港野豬種群，並就研究方法提供建議。部分委員指出，野豬不單對市區的民眾構成威脅，亦對郊區的農民及其作物有所影響。因此，他們建議漁護署為農民提供適當協助。

3. 郊野公園公眾教育活動「自己垃圾 自己帶走」

3.1 漁護署向委員報告郊野公園公眾教育活動「自己垃圾自己帶走」(活動)的初步成果。活動於二〇一五年展開，鼓勵市民到郊野公園郊遊後帶走自己的垃圾，並培養對環境負責任的態度。按照活動的行動計劃，郊野公園遠足徑上的垃圾箱及回收箱在二〇一七年年底已全面移除。根據漁護署觀察所得，移除垃圾箱及回收箱後，有關路徑能夠維持良好的衛生情況。此外，在選擇了作緊密監察的 11 段路徑中，收集到的垃圾數量均有所減少。至於在郊野公園收集所得的整體垃圾數量，亦有所減少。

3.2 委員備悉，透過宣傳，市民對減廢的意識日漸提升。漁護署會採取多項措施，繼續推廣在郊野公園減廢和回收，其中包括調整大型康樂場地垃圾箱和回收箱的分布和數量，提供廚餘收集設施，在適當位置裝置水機，要求郊野公園內的小食亭／茶座承辦商停止提供即棄塑膠餐具等。

3.3 委員對活動的成果表示讚賞，並支持上述在郊野公園推廣減廢和回收的措施。他們提醒漁護署緊密監察廚餘收集設施的衛生情況。他們又提議漁護署可加強推廣以手帕取代紙巾，以及考慮日後減少郊野公園的販賣機數量。對於上述建議，漁護署作出了正面回應。

4. 其他事項

4.1 漁護署和西灣管理工作小組召集人向委員報告西灣管理計劃的最新實施進展，包括超強颱風山竹襲港後的修復工作、對違例構築物採取的跟進行動，以及實施西灣管理協議的情況等。

4.2 委員亦備悉，早前於郊野公園委員會會議上匯報過的觀星台現正於西灣附近的一個山丘興建，預期於二〇一九年三月完成。委員分享對觀星台設計的意見。部分委員認為設計應更簡潔和貼近自然，亦有部分委員認為現時的設計符合一些人士的需求，並且能推廣香港的觀星活動。

5. 徵詢意見

5.1 請委員參閱本文件。

郊野公園及海岸公園管理局
二〇一九年四月